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ค าน า 

 
  คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม มีบัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี
ระหว่างปีการศึกษา 2560 จ านวน 197 คน สาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ จ านวน 123 คน สาขาวิชาพัฒนาสังคม
และสิ่งแวดล้อม จ านวน 43 คน และสาขาวิชานิติศาสตร์ จ านวน 31 คน โดยคณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์
เป็นสถาบันการศึกษาระดับอุดมศึกษาเพ่ือการพัฒนาท้องถิ่น มีเป้าประสงค์เพ่ือพัฒนาศักยภาพและสมรรถนะของ
นักศึกษาสู่การเป็นบัณฑิตผู้มีปัญญา พัฒนาคุณภาพการวิจัย สร้างสรรค์บริการวิชาการแก่สังคม มีการบูรณาการ
ท านุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรมเข้ากับพันธกิจอ่ืนๆ ภายใต้การบริหารจัดการที่ดีด้วยหลักธรรมาภิบาล 
  การจัดท ารายงานผลการประเมินบัณฑิตตามกรอบมาตรฐานคุณวุฒิระดับอุดมศึกษาแห่งชาติ มี
วัตถุประสงค์เพ่ือรายงานผลการติดตามความพึงพอใจของนายจ้าง ผู้ประกอบการ และผู้ใช้บัณฑิต ที่ ส าเร็จ
การศึกษาจาก คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม ในภาคการศึกษาปกติ และภาคพิเศษ            
ที่ส าเร็จการศึกษา ประจ าปีการศึกษา 2560 และน าผลไปพัฒนาปรับปรุงนักศึกษาของคณะฯ เพ่ือให้เป็นที่พอใจ
และตรงต่อความต้องการของผู้ใช้บัณฑิตต่อไป 
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ความเป็นมา 
 คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม มีบัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี
ระหว่างปีการศึกษา 2560 จ านวน 197 คน สาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ จ านวน 123 คน สาขาวิชาพัฒนาสังคม
และสิ่งแวดล้อม จ านวน 43 คน และสาขาวิชานิติศาสตร์ จ านวน 31 คน โดยคณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์
เป็นสถาบันการศึกษาระดับอุดมศึกษาเพ่ือการพัฒนาท้องถิ่น มีเป้าประสงค์เพ่ือพัฒนาศักยภาพและสมรรถนะของ
นักศึกษาสู่การเป็นบัณฑิตผู้มีปัญญา พัฒนาคุณภาพการวิจัย สร้างสรรค์บริการวิชาการแก่สังคม มีการบูรณาการ
ท านุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรมเข้ากับพันธกิจอ่ืนๆ ภายใต้การบริหารจัดการที่ดีด้วยหลักธรรมาภิบาล 
 ปัจจุบันคณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม ได้ด าเนินการภายใต้ปรัชญา และพันธกิจ
ของสถาบัน เพ่ือให้สอดคล้องกับความเปลี่ยนแปลงของสังคมไทยและสังคมโลก และเกิดประโยชน์แก่ท้องถิ่นมาก
ที่สุด ดังนั้นภาระหน้าที่ส าคัญประการหนึ่งคือ การผลิตบัณฑิตที่สอดคล้องกับความต้องการของท้องถิ่น สังคมและ
การพัฒนาประเทศ  
 การได้ข้อมูลความพึงพอใจของผู้ ใช้บัณฑิตระดับปริญญาตรี  คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ 
มหาวิทยาลัยนครพนม จึงมีความส าคัญเป็นอย่างยิ่งต่อมหาวิทยาลัย เพ่ือที่จะมีข้อมูลน ามาวิเคราะห์ความพึงพอใจ
ของผู้ใช้บัณฑิตตลอดจนการประเมินผลผลิตในด้านต่าง ๆ เพื่อเป็นข้อสนเทศส าหรับใช้เป็นแนวทางวางแผนการจัด
การศึกษาที่สอดรับกับนโยบายของรัฐบาลและสอดคล้องกับความต้องการของท้องถิ่น ดังนั้น คณะศิลปศาสตร์และ
วิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม จึงได้ติดตามความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตระดับปริญญาตรี คณะศิลปศาสตร์
และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม ที่จบการศึกษาออกไปเพ่ือให้ได้ข้อมูลสารสนเทศเพ่ือเป็นประโยชน์ต่อ
การวางแผนเพ่ือพัฒนามหาวิทยาลัยดังกล่าว 
 
วัตถุประสงค ์
 เพ่ือรายงานผลการติดตามความพึงพอใจของนายจ้าง ผู้ประกอบการ และผู้ใช้บัณฑิตระดับปริญญาตรี                
ที่ส าเร็จการศึกษาจากคณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม ในภาคการศึกษาปกติ และภาค
พิเศษที่ส าเร็จการศึกษา ประจ าปีการศึกษา 2560 ในประเด็นดังนี้ 
  1.  ข้อมูลทั่วไปของผู้ใช้บัณฑิต/ผู้ตอบแบบสอบถาม 
  2.  ความคิดเห็นของผู้ใช้บัณฑิตที่มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิตมหาวิทยาลัยนครพนม ประจ าปีการศึกษา 
2560 ตามกรอบมาตรฐานคุณวุฒิระดับอุดมศึกษาแห่งชาติ 
 
ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 
 ข้อมูลที่ได้จะใช้เป็นแนวทางในการวางแผนการจัดการศึกษา การพัฒนาคุณภาพการศึกษาการพัฒนา
คุณลักษณะของนักศึกษา ที่มีประสิทธิภาพและมีเอกลักษณ์ของคณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัย
นครพนม ในปีการศึกษาต่อไป 
 
นิยามศัพท์เฉพาะ 
 บัณฑิตคณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม  หมายถึง ผู้ส าเร็จการศึกษาจาก            
คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม ประจ าปีการศึกษา 2560 
 สถานประกอบการ หมายถึง หน่วยงานหรือสถานประกอบการที่เป็นผู้ใช้บัณฑิตระดับปริญญาตรี ที่ส าเร็จ
การศึกษาจากคณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม 
 นายจ้าง ผู้ประกอบการ  และผู้ใช้บัณฑิต หมายถึง ผู้ใช้บัณฑิตหลักสูตรปริญญาตรีที่จบจากคณะศิลป
ศาสตร์และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม   
 ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต หมายถึง คุณลักษณะเบื้องต้นที่นายจ้าง ผู้ประกอบการ และผู้ใช้บัณฑิต  
หรือหน่วยงานคาดหวังจากตัวบัณฑิต 
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 คุณลักษณะของผู้ส าเร็จการศึกษา หมายถึง คุณธรรม จริยธรรม และความสามารถด้านต่างๆ ที่จะเป็น
ประโยชน์ต่อการพัฒนาวิชาชีพของบัณฑิตผู้ส าเร็จการศึกษา 
 

ตารางแสดงจ านวนบัณฑิตทั้งหมด ประจ าปีการศึกษา 2560 

ระดับการศึกษา จ านวนที่จบ
การศึกษา 

จ านวน
แบบสอบถาม 

ที่ส่ง 

จ านวน 
แบบสอบถามที่

ตอบกลับ 

ร้อยละของ
ผู้ตอบ

แบบสอบถาม 

คะแนนเฉลี่ย 
ที่ได้ 

ระดับปริญญาตรี       
  1.  หลักสูตรรัฐประศาสนศาสตรบัณฑิต      
     1.1  สาขาวิชารฐัประศาสนศาสตร์ 123 108 98 90.74 4.84 
  2.  หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต      
     2.1  สาขาวิชาพัฒนาสังคมและสิ่งแวดล้อม 43 41 37 

 
90.24 4.81 

 
  3.  หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต 
     3.1  สาขาวิชานิติศาสตร์ 

31 29 25 86.21 4.20 

รวมระดับปริญญาตรี 197 178 160 89.06 4.62 
 
วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูล 
 เก็บข้อมูล จากบัณฑิตที่มีงานท าแล้วที่กรอกข้อมูลที่อยู่ในระบบภาวะการมีงานท าในเว็บไซต์ และได้ท าการ
ส่งเอกสารทางไปรษณีย์ส่วนหนึ่ง และสอบถามทางโทรศัพท์พร้อมกรอกข้อมูลลงแบบสอบถาม โดยขอความ
อนุเคราะห์ตอบแบบสอบถามอ่านเป็นข้อๆ ให้ผู้ใช้บัณฑิตตอบ    
 
การวิเคราะห์ข้อมูล 
 การวิเคราะห์ข้อมูลโดยการหาค่าสถิติร้อยละและค่าเฉลี่ย  
 
การแปลผลข้อมูล 
  การส ารวจผลความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิตในครั้งนี้ ได้มีการก าหนดค่าคะแนนในการแปลผลดังนี้ 
  ค่าเฉลี่ยระหว่าง 4.51 - 5.00  หมายถึง  มีความพึงพอใจในระดับ มากที่สุด 
  ค่าเฉลี่ยระหว่าง 3.51 - 4.50  หมายถึง  มีความพึงพอใจในระดับ มาก 
  ค่าเฉลี่ยระหว่าง 2.51 - 3.50  หมายถึง  มีความพึงพอใจในระดับ ปานกลาง 
  ค่าเฉลี่ยระหว่าง 1.51 - 2.50  หมายถึง  มีความพึงพอใจในระดับ น้อย 
  ค่าเฉลี่ยระหว่าง 1.00 - 1.50  หมายถึง  มีความพึงพอใจในระดับ น้อยที่สุด 
 
ค่าคะแนนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจากหน่วยงานต่างๆ 
 -จากส่วนราชการ      จ านวน 37   คน  คิดเป็นร้อยละ 23.12 
 -จากรัฐวิสาหกิจ       จ านวน   7   คน  คิดเป็นร้อยละ   4.37 
 -จากหน่วยงานบริษัท/เอกชน  จ านวน 113  คน  คิดเป็นร้อยละ 70.63 
 -เจ้าของกิจการ       จ านวน   3   คน  คิดเป็นร้อยละ  1.88 
 
ค่าคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต ระดับปริญญาตรี ที่ได้ดังนี้ 
 ค่าคะแนนความพึงพอใจรวมระดับคณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ เท่ากับ 4.62 อยู่ในระดับความพึง
พอใจมากที่สดุ 
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สรุปผลแบบประเมนิความพึงพอใจของนายจ้าง ผู้ประกอบการและใช้บัณฑิต ระดับปริญญาตรี 
หลักสูตรรัฐประศาสนศาสตรบัณฑิต สาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ 

 
ตอนที่  1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ใช้บัณฑิต/ผู้ตอบแบบสอบถาม สาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ 
 
ตารางที่  1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ใช้บัณฑิต/ผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ อายุ วุฒิการศึกษา  
     ต าแหน่ง และประเภทของหน่วยงาน ประจ าสาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ 

รายการ จ านวน ร้อยละ 
1.  เพศ   
  1.1  ชาย 62 63.27 
  1.2  หญิง 36 36.73 
2.  อายุ   
  2.1  น้อยกว่า 30 ปี 10 10.20 
  2.2  31 - 40 ปี 56 57.14 
  2.3  41 - 50 ปี 25 25.52 
  2.4  50 ปี ขึ้นไป 7 7.14 
3.  วุฒิการศึกษา   
  3.1  ต่ ากว่าปริญญาตรี - - 
  3.2  ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า     72 73.47 
  3.3  ปริญญาโทหรือเทียบเท่า 24 24.49 
  3.4  อื่นๆ (ปริญญาเอก) 2 2.04 
4.  ต าแหน่งปัจจุบัน   
  4.1  ผู้อ านวยการสถานศึกษา - - 
  4.2  ผู้ชว่ยผู้อ านวยการสถานศึกษา   - - 
  4.3  ประธานบริษัท/กรรมการผู้จัดการ/รองประธานบริษัท ฯลฯ 2 2.04 
  4.4  ผู้จัดการ/ผู้จัดการฝ่าย/ผู้จัดการแผนก 30 30.61 
  4.5  หัวหน้าแผนก/หัวหน้าฝ่าย/หัวหน้างาน 52 53.06 
  4.6  อื่นๆ (โปรดระบุ).............................................. 14 14.29 
5.  ประเภทของหน่วยงาน   
  5.1  ส่วนราชการ          35 35.71 
  5.2  รัฐวิสาหกิจ 4 4.08 
  5.3   หน่วยงาน/บริษัทเอกชน 57 58.17 
  5.4   เจ้าของกิจการ 2 2.04 
  5.5  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).............................................. - - 
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 จากตารางที่ 1 แสดงให้เห็นว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะเป็นเพศชาย จ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 
63.27 เพศหญิง จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 36.73 น้อยกว่า 30 ปี จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 10.20 
ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 31-40 ปี จ านวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14 รองลงมาอายุ 41- 50 ป ี
จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 25.52 และอายุ 50 ปีขึ้นไป จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 7.14 
 ด้านการศึกษาผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีวุฒิทางการศึกษาระดับระดับปริญญาตรีหรือเทียบเท่า จ านวน 
72 คน คิดเป็นร้อยละ 73.47 รองลงมาคือ ระดับปริญญาโทหรือเทียบเท่า จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 24.49
และอ่ืนๆ คือ ปริญญาเอก จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 2.04 
 ด้านต าแหน่งในการท างานผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีต าแหน่งเป็นหัวหน้าแผนก/หัวหน้าฝ่าย/หัวหน้า
งาน จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 53.06 รองลงมาเป็นผู้จัดการ/ผู้จัดการฝ่าย/ผู้จัดการแผนกจ านวน 30 คน    
คิดเป็นร้อยละ 30.61 อ่ืนๆ จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.29 และประธานบริษัท/กรรมการผู้จัดการ/รอง
ประธานบริษัท ฯลฯ จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ  2.04 
 ด้านประเภทของหน่วยงานผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นหน่วยงาน/บริษัทเอกชน จ านวน 57 คน คิดเป็น
ร้อยละ 58.17 รองลงมาเป็นส่วนราชการจ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 35.71 รัฐวิสาหกิจ จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อย
ละ 4.08 และเจ้าของกิจการ 2 คน คิดเป็นร้อยละ 2.04 
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ตอนที่  2  ความคิดเห็นของผู้ใช้บัณฑิต ที่มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิต สาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ 
คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม ปีการศึกษา 2560 
 
ตารางที่ 2  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต  
      ที่มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิต สาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์  
   มหาวิทยาลัยนครพนม ปีการศึกษา 2560 ด้านคุณธรรม จริยธรรม  

รายการประเมิน 

จ านวน N = 98 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด  ̅ S.D. 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. ด้านคุณธรรม จริยธรรม 
1.1 ตระหนักในคุณค่าและ
คุณธรรมจริยธรรมเสียสละและ
ซื่อสัตย์สุจริต 

89 6 3 - - 4.87 0.60 มากที่สุด 

1.2 มีวินัยตรงต่อเวลาและความ
รับผิดชอบต่อตนเองและสังคม 

87 8 3 - - 4.85 0.60 มากที่สุด 

1.3 มีเคารพสิทธิและรับฟังความ
คิดเห็นของผู้อื่นรวมทั้งเคารพใน
คุณค่าและศักดิ์ศรีของความเป็น
มนุษย์ 

87 11 - - - 4.88 0.60 มากท่ีสุด 

1.4 มียึดมั่นในกฎระเบียบและ
ข้อบังคับต่างๆขององค์กรและ
สังคม 

85 11 2 - - 4.84 0.60 มากที่สุด 

1.5 สามารถวิเคราะห์ผลกระทบ
จากระบบงานต่อบุคคลองค์กร
และสังคม 

88 7 3 - - 4.86 0.60 มากที่สุด 

1.6 มีจรรยาบรรณทางวิชาการ
และวิชาชีพ 

90 6 2 - - 4.89 0.60 มากที่สุด 

1.7 มีภาวะความเป็นผู้น าและผู้
ตาม สามารถท างานเป็นทีมและ
สามารถแก้ไขข้อขัดแย้งและ
ล าดับความส าคัญ 

92 3 3 - - 4.90 0.60 มากที่สุด 

รวม 4.87 0.60 มากที่สุด 
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 จากตารางที่ 2 พบว่าผู้ใช้บัณฑิตของบัณฑิตสาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์  คณะศิลปศาสตร์และ
วิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม มีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของบัณฑิตด้านคุณธรรม จริยธรรม โดยรวม
อยู่ในระดับมากที่สุด ( ̅ = 4.87) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่าอยู่ในระดับมากที่สุดทุกข้อ โดยมีค่าเฉลี่ยจากมาก
ไปหาน้อย คือ มีภาวะความเป็นผู้น าและผู้ตาม สามารถท างานเป็นทีมและสามารถแก้ไขข้อขัดแย้งและล าดับ
ความส าคัญ ( ̅ = 4.90) มีจรรยาบรรณทางวิชาการและวิชาชีพ ( ̅ = 4.89) มีเคารพสิทธิและรับฟังความคิดเห็น
ของผู้อ่ืนรวมทั้งเคารพในคุณค่าและศักดิ์ศรีของความเป็นมนุษย์  ( ̅ = 4.88) ตระหนักในคุณค่าและคุณธรรม
จริยธรรมเสียสละและซื่อสัตย์สุจริต ( ̅ = 4.87) สามารถวิเคราะห์ผลกระทบจากระบบงานต่อบุคคลองค์กรและ
สังคม  ( ̅ = 4.86) มีวินัยตรงต่อเวลาและความรับผิดชอบต่อตนเองและสังคม ( ̅ = 4.85) และมียึดมั่นใน
กฎระเบียบและข้อบังคับต่างๆขององค์กรและสังคม ( ̅ = 4.84) ตามล าดับ 
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ตารางที่ 3 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต  
   ที่มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิต สาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์  
      มหาวิทยาลัยนครพนม ปีการศึกษา 2560 ด้านความรู้ 

รายการประเมิน 

จ านวน N = 98 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด  ̅ S.D. 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. ด้านความรู้ 
2.1  มีความรู้และความเข้าใจ
เกี่ยวกับหลักการและทฤษฎีที่
ส าคัญในเนื้อหาที่ศึกษา 

87 11 - - - 4.88 0.60 มากที่สุด 

2.2 สามารถวิเคราะห์ปัญหาเข้าใจ
และอธิบายความต้องการจาก
ระบบงานรวมทั้งประยุกต์ความรู้ 
ทักษะและการใช้เครื่องมือที่
เหมาะสมกับการแก้ไขปัญหา 

86 9 3 - - 4.84 0.60 มากที่สุด 

2.3  สามารถติดตาม
ความก้าวหน้าทางวิชาการและ
วิวัฒนาการด้านรัฐประศาสน
ศาสตร์  รวมทั้งการน าไป
ประยุกต์ใช้เพ่ือให้เกิดประโยชน์
สูงสุด 

84 14 - - - 4.85 0.60 มากที่สุด 

2.4 รู้เข้าใจและสนใจพัฒนา
ความรู้ความช านาญทางบริหาร
จัดการ และการวางแผนได้อย่าง
ต่อเนื่อง 

86 12 - - - 4.87 0.60 มากที่สุด 

2.5 มีความรู้ในแนวกว้างของ
สาขาวิชาที่ศึกษาเพ่ือให้เล็งเห็น
การเปลี่ยนแปลงและเข้าใจ
ผลกระทบของเทคโนโลยีใหม่ๆ 
 

84 10 4 - - 4.81 0.59 มากที่สุด 

2.6 สามารถบูรณาการความรู้ในที่
ศึกษากับความรู้ในศาสตร์อ่ืนๆที่
เกี่ยวข้อง 

87 9 2 - - 4.86 0.60 มากที่สุด 

รวม 4.85 0.60 มากที่สุด 
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 จากตารางที่ 3 พบว่าผู้ใช้บัณฑิตของบัณฑิตสาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์  คณะศิลปศาสตร์และ
วิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม มีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของบัณฑิตด้านความรู้ โดยรวมอยู่ในระดับ
มากที่สุด ( ̅ = 4.85) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่าอยู่ในระดับมากที่สุดทุกข้อ เรียงตามค่าเฉลี่ยจากมากไปหา
น้อย คือ มีความรู้และความเข้าใจเกี่ยวกับหลักการและทฤษฎีที่ส าคัญในเนื้อหาที่ศึกษา ( ̅ = 4.88) รู้เข้าใจและ
สนใจพัฒนาความรู้ความช านาญทางบริหารจัดการ และการวางแผนได้อย่างต่อเนื่อง  ( ̅ = 4.87) สามารถบูรณา
การความรู้ในที่ศึกษากับความรู้ในศาสตร์อ่ืนๆที่เกี่ยวข้อง ( ̅ =( 4.86) สามารถติดตามความก้าวหน้าทางวิชาการ
และวิวัฒนาการด้านรัฐประศาสนศาสตร์  รวมทั้งการน าไปประยุกต์ใช้เพ่ือให้เกิดประโยชน์สูงสุด  ( ̅ = 4.85) 
สามารถวิเคราะห์ปัญหาเข้าใจและอธิบายความต้องการจากระบบงานรวมทั้งประยุกต์ความรู้ ทักษะและการใช้
เครื่องมือที่เหมาะสมกับการแก้ไขปัญหา ( ̅ = 4.84) และมีความรู้ในแนวกว้างของสาขาวิชาที่ศึกษาเพ่ือให้เล็งเห็น
การเปลี่ยนแปลงและเข้าใจผลกระทบของเทคโนโลยีใหม่ๆ ( ̅ = 4.81) ตามล าดับ 
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ตารางที่ 4 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต  
   ที่มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิต สาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์  
   มหาวิทยาลัยนครพนม ปีการศึกษา 2560 ด้านทักษะทางปัญญา 

รายการประเมิน 

จ านวน N = 98 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด  ̅ S.D. 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

3. ด้านทักษะทางปัญญา 
3.1 คิดอย่างมีวิจารณญาณและ
อย่างเป็นระบบ 

82 16 - - - 4.83 0.60 มากที่สุด 

3.2 สามารถสืบค้นตีความและ
ประเมินการจัดการเพ่ือใช้ในการ
แก้ไขปัญหาอย่างสร้างสรรค์ 

77 19 2 - - 4.76 0.59 มากที่สุด 

3.3 สามารถรวบรวมศึกษา
วิเคราะห์และสรุปประเด็นปัญหา
และความต้องการ 

80 18 - - - 4.81 0.59 มากท่ีสุด 

3.4 สามารถประยุกต์ความรู้และ
ทักษะกับการแก้ไขปัญหาทางรัฐ
ประศาสนศาสตร์ได้อย่าง
เหมาะสม 

86 12 - - - 4.87 0.60 มากที่สุด 

รวม 4.82 0.59 มากที่สุด 
 

 จากตารางที่  4 พบว่าผู้ ใช้บัณฑิตของบัณฑิตสาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์และ
วิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม มีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของบัณฑิตด้านทักษะทางปัญญา โดยรวม
อยู่ในระดับมากที่สุด ( ̅ = 4.82) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่าอยู่ในระดับมากที่สุดทุกข้อ เรียงตามค่าเฉลี่ยจาก
มากไปหาน้อย คือ สามารถประยุกต์ความรู้และทักษะกับการแก้ไขปัญหาทางรัฐประศาสนศาสตร์ได้อย่าง
เหมาะสม ( ̅ = 4.87) คิดอย่างมีวิจารณญาณและอย่างเป็นระบบ ( ̅ = 4.83) สามารถรวบรวมศึกษาวิเคราะห์
และสรุปประเด็นปัญหาและความต้องการ ( ̅ = 4.81) และสามารถสืบค้นตีความและประเมินการจัดการเพ่ือใช้ใน
การแก้ไขปัญหาอย่างสร้างสรรค์ ( ̅ = 4.76) ตามล าดับ 
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ตารางที่ 5 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต  
   ที่มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิต สาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์  
   มหาวิทยาลัยนครพนม ปีการศึกษา 2560 ด้านทักษะทางปัญญา ด้านทักษะ ความสัมพันธ์ 
   ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 

รายการประเมิน 

จ านวน N = 98 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด  ̅ S.D. 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

4. ด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 
4.1 สามารถสื่อสารกับกลุ่มคน
หลากหลายและสามารถสนทนา
ทั้งภาษาไทยและ
ภาษาต่างประเทศโดยเฉพาะกลุ่ม
ประเทศลุ่มน้ าโขงอย่างมี
ประสิทธิภาพ 

86 12 - - - 4.87 0.60 มากที่สุด 

4.2 สามารถให้ความช่วยเหลือ
และอ านวยความสะดวกแก่การ
แก้ปัญหาสถานการณ์ต่างๆ ใน
กลุ่มท้ังในบทบาทของผู้น า หรือ
ในบทบาทของผู้ร่วมทีมท างาน 

83 15 - - - 4.84 0.60 มากที่สุด 

4.3 สามารถใช้ความรู้ในศาสตร์
มาชี้น าสังคมในประเด็นที่
เหมาะสม 

82 16 - - - 4.83 0.60 มากที่สุด 

4.4 มีความรับผิดชอบในการ
กระท าของตนเองและรับผิดชอบ
งานในกลุ่ม 

85 13 - - - 4.86 0.60 มากที่สุด 

4.5 สามารถเป็นผู้ริเริ่มแสดง
ประเด็นในการแก้ไขสถานการณ์
ทั้งส่วนตัวและส่วนรวม พร้อมทั้ง
แสดงจุดยืนอย่างพอเหมาะทั้ง
ของตนเองและของกลุ่ม 

81 17 - - - 4.82 0.59 มากที่สุด 

4.6 มีความรับผิดชอบการ
พัฒนาการเรียนรู้ทั้งของตนเอง
และทางวิชาชีพอย่างต่อเนื่อง 

78 20 - - - 4.79 0.59 มากที่สุด 

รวม 4.84 0.60 มากที่สุด 
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 จากตารางที่  5 พบว่าผู้ ใช้บัณฑิตของบัณฑิตสาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์และ
วิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม  มีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของบัณฑิตด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่าง
บุคคลและความรับผิดชอบโดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด ( ̅ = 4.84) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่าอยู่ในระดับ
มากที่สุดทุกข้อ โดยเรียงตามค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย คือ สามารถสื่อสารกับกลุ่มคนหลากหลายและสามารถ
สนทนาทั้งภาษาไทยและภาษาต่างประเทศโดยเฉพาะกลุ่มประเทศลุ่มน้ าโขงอย่างมีประสิทธิภาพ ( ̅ = 4.87)            
มีความรับผิดชอบในการกระท าของตนเองและรับผิดชอบงานในกลุ่ม ( ̅ = 4.86) สามารถให้ความช่วยเหลือและ
อ านวยความสะดวกแก่การแก้ปัญหาสถานการณ์ต่างๆ ในกลุ่มทั้งในบทบาทของผู้น า หรือในบทบาทของผู้ร่วมทีม
ท างาน ( ̅ = 4.84) สามารถใช้ความรู้ในศาสตร์มาชี้น าสังคมในประเด็นที่เหมาะสม ( ̅ = 4.83) สามารถเป็นผู้
ริเริ่มแสดงประเด็นในการแก้ไขสถานการณ์ทั้งส่วนตัวและส่วนรวม พร้อมทั้งแสดงจุดยืนอย่างพอเหมาะทั้งของ
ตนเองและของกลุ่ม ( ̅ = 4.82) และมีความรับผิดชอบการพัฒนาการเรียนรู้ทั้งของตนเองและทางวิชาชีพอย่าง
ต่อเนื่อง ( ̅ = 4.79) ตามล าดับ 
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ตารางที่ 6 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต  
   ที่มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิต สาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์  
   มหาวิทยาลัยนครพนม ปีการศึกษา 2560 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข  
   การสื่อสารและการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ 

รายการประเมิน 

จ านวน N = 98 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด  ̅ S.D. 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

5. ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ 
5.1   มีทักษะในการใช้เครื่องมือ
ที่จ าเป็นที่มีอยู่ในปัจจุบันต่อการ
ท างานที่เกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ 

86 12 - - - 4.87 0.60 มากที่สุด 

5.2 สามารถแนะน าประเด็นการ
แก้ไขปัญหาโดยใช้สารสนเทศ
ทางคณิตศาสตร์หรือการแสดง
สถิติประยุกต์ต่อปัญหาที่
เกี่ยวข้องอย่างสร้างสรรค์ 

79 19 - - - 4.80 0.59 มากที่สุด 

5.3  สามารถสื่อสารอย่างมี
ประสิทธิภาพทั้งปากเปล่า การ
เขียนและเลือกใช้รูปแบบของสื่อ
การน าเสนออย่างเหมาะสม 

81 17 - - - 4.82 0.59 มากที่สุด 

5.4 สามารถใช้สารสนเทศและ
เทคโนโลยีสื่อสารอย่างเหมาะสม 

83 15 - - - 4.84 0.60 มากที่สุด 

รวม 4.83 0.60 มากที่สุด 
 
 จากตารางที่ 6 พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตของบัณฑิตสาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์และ
วิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม มีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของบัณฑิตด้านทักษะ การวิเคราะห์เชิง
ตัวเลข การสื่อสารและการใช้เทคโนโลยี โดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด ( ̅ = 4.83) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า
อยู่ในระดับมากที่สุดทุกข้อ เรียงตามค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย คือ มีทักษะในการใช้เครื่องมือที่จ าเป็นที่มีอยู่ใน
ปัจจุบันต่อการท างานที่เกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ ( ̅ = 4.87) สามารถใช้สารสนเทศและเทคโนโลยีสื่อสารอย่าง
เหมาะสม ( ̅ = 4.84) สามารถสื่อสารอย่างมีประสิทธิภาพทั้งปากเปล่า การเขียนและเลือกใช้รูปแบบของสื่อการ
น าเสนออย่างเหมาะสม ( ̅ = 4.82) และสามารถแนะน าประเด็นการแก้ไขปัญหาโดยใช้สารสนเทศทาง
คณิตศาสตร์หรือการแสดงสถิติประยุกต์ต่อปัญหาที่เก่ียวข้องอย่างสร้างสรรค์ ( ̅ = 4.80) ตามล าดับ 
 
 โดยรวมทั้ง 5 ด้าน พบว่าผู้ ใช้บัณฑิตของบัณฑิต ระดับปริญญาตรี สาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์               
คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม มีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของบัณฑิต  อยู่ใน
ระดับมากท่ีสุด ( ̅ = 4.84) 
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สรุปผลแบบประเมินความพึงพอใจของนายจ้าง ผู้ประกอบการและใช้บัณฑิต ระดับปริญญาตรี 
หลักสูตรศิลปศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาพัฒนาสังคมและสิ่งแวดล้อม 

 
ตอนที่  1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ใช้บัณฑิต/ผู้ตอบแบบสอบถาม สาขาวิชาการพัฒนาสังคมและสิ่งแวดล้อม 
 
ตารางที่  1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ใช้บัณฑิต/ผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ อายุ วุฒิการศึกษา  
     ต าแหน่ง และประเภทของหน่วยงาน ประจ าสาขาวิชาพัฒนาสังคมและสิ่งแวดล้อม 
 

รายการ จ านวน ร้อยละ 
1.  เพศ   
  1.1  ชาย 9 24.32 
  1.2  หญิง 28 75.68 
2.  อายุ   
  2.1  น้อยกว่า 30 ปี - - 
  2.2  31 - 40 ปี 15 40.54 
  2.3  41 - 50 ปี 20 54.05 
  2.4  50 ปี ขึ้นไป 2 5.41 
3.  วุฒิการศึกษา   
  3.1  ต่ ากว่าปริญญาตรี - - 
  3.2  ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า     33 89.19 
  3.3  ปริญญาโทหรือเทียบเท่า 4 10.81 
  3.4  อื่นๆ (ปริญญาเอก) - - 
4.  ต าแหน่งปัจจุบัน   
  4.1  ผู้อ านวยการสถานศึกษา - - 
  4.2  ผู้ชว่ยผู้อ านวยการสถานศึกษา   - - 
  4.3  ประธานบริษัท/กรรมการผู้จัดการ/รองประธานบริษัท ฯลฯ - - 
  4.4  ผู้จัดการ/ผู้จัดการฝ่าย/ผู้จัดการแผนก 29 78.38 
  4.5  หัวหน้าแผนก/หัวหน้าฝ่าย/หัวหน้างาน 8 21.62 
  4.6  อื่นๆ (โปรดระบุ).............................................. - - 
5.  ประเภทของหน่วยงาน   
  5.1  ส่วนราชการ          1 2.70 
  5.2  รัฐวิสาหกิจ  2 5.41 
  5.3  หน่วยงาน/บริษัทเอกชน 34 91.89 
  5.4  เจ้าของกิจการ - - 
  5.5  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).............................................. - - 
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 จากตารางที่ 1 แสดงให้เห็นว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะเป็นเพศชาย จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 
24.32 เพศหญิง จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ75.68 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 41-50 ปี จ านวน 20 
คน คิดเป็นร้อยละ 54.05 รองลงมาอายุ 31-40 ปี จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 40.54 และอายุ 50 ปี ขึ้นไป 
จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 5.41 
 ด้านการศึกษาผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีวุฒิทางการศึกษาระดับระดับปริญญาตรีหรือเทียบเท่า จ านวน 
33 คน คิดเป็นร้อยละ 89.19 รองลงมาคือ ระดับปริญญาโทหรือเทียบเท่า จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 10.81 
 ด้านต าแหน่งในการท างานผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีต าแหน่งเป็นผู้จัดการ/ผู้จัดการฝ่าย/ผู้จัดการ
แผนก จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 78.38 รองลงมาเป็นหัวหน้าแผนก/หัวหน้าฝ่าย/หัวหน้างาน จ านวน 8 คน 
คิดเป็นร้อยละ 21.62 
 ด้านประเภทของหน่วยงานผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นหน่วยงาน/บริษัทเอกชน จ านวน 34 คน            
คิดเป็นร้อยละ 91.89 รองลงมาคือ รัฐวิสาหกิจ จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 5.41 และส่วนราชการ จ านวน 1 คน 
คิดเป็นร้อยละ 2.70   
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ตอนที่  2  ความคิดเห็นของผู้ใช้บัณฑิต ที่มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิต สาขาวิชาการพัฒนาสังคมและ 
สิ่งแวดล้อม คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม ปีการศึกษา 2560 
 
ตารางที่ 2 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต  
   ที่มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิต สาขาวิชาการพัฒนาสังคมและสิ่งแวดล้อม คณะศิลปศาสตร์ 
   และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม ปีการศึกษา 2560 ด้านคุณธรรม จริยธรรม  
 

รายการประเมิน 

จ านวน N = 37 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด  ̅ S.D. 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. ด้านคุณธรรม จริยธรรม 
1.1 มีศีลธรรม และจรรยาบรรณ 31 6 - - - 4.83 0.22 มากที่สุด 

1.2 มีความซื่อสัตย์สุจริตต่อ
ตนเองและผู้อื่น  

29 8 - - - 4.78 0.22 มากที่สุด 

1.3 มีวินัย และความรับผิดชอบ 33 4 - - - 4.89 0.22 มากที่สุด 
1.4 มีความเสียสละ และเป็น
แบบอย่างที่ดี 

32 5 - - - 4.86 0.22 มากที่สุด 

1.5 เคารพในสิทธิ คุณค่าและ
ศักดิ์ศรีของความเป็นมนุษย์ 

30 7 - - - 4.81 0.22 มากที่สุด 

รวม 4.83 0.22 มากที่สุด 
 

 จากตารางที่ 2 พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตของบัณฑิตสาขาวิชาการพัฒนาสังคมและสิ่งแวดล้อม คณะศิลปศาสตร์
และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม มีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของบัณฑิตด้านคุณธรรม จริ ยธรรม 
โดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด ( ̅ = 4.83) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่าอยู่ในระดับมากที่สุดทุกข้อ เรียงตาม
ค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย คือ มีวินัย และความรับผิดชอบ ( ̅ = 4.89) มีความเสียสละ และเป็นแบบอย่างที่ดี  
( ̅ = 4.86) มีศีลธรรม และจรรยาบรรณ ( ̅ = 4.83) เคารพในสิทธิ คุณค่าและศักดิ์ศรีของความเป็นมนุษย์     
( ̅ = 4.81) และมีความซื่อสัตย์สุจริตต่อตนเองและผู้อ่ืน ( ̅ = 4.78) ตามล าดับ 
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ตารางที่ 3 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต  
   ที่มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิต สาขาวิชาการพัฒนาสังคมและสิ่งแวดล้อม คณะศิลปศาสตร์ 
   และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม ปีการศึกษา 2560 ด้านความรู้ 
 

รายการประเมิน 

จ านวน N = 37 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด  ̅ S.D. 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. ด้านความรู้ 
2.1  มีความรู้ ความเข้าใจใน
ศาสตร์ด้านภาษาและการสื่อสาร 

29 8 - - - 4.78 0.22 มากที่สุด 

2.2  มีความรู้ ความเข้าใจใน
ศาสตร์ด้านมนุษย์ศาสตร์และ
สังคมศาสตร์ 

31 6 - - - 4.83 0.22 มากที่สุด 

2.3  มีความรู้ ความเข้าใจใน
ศาสตร์ด้านวิทยาศาสตร์ 
คณิตศาสตร์และเทคโนโลยี
สารสนเทศ 

28 9 - - - 4.75 0.22 มากที่สุด 

2.4  มีความรู้ความเข้าใจใน
ศาสตร์ด้านการพัฒนาสังคมและ
สิ่งแวดล้อมอย่างกว้างขวาง ลึกซ่ึง
และเป็นระบบ 

31 6 - - - 4.83 0.22 มากที่สุด 

2.5  สามารถเชื่อมโยงศาสตร์ด้าน
ต่าง ๆ เพื่อน ามาประยุกต์ใช้ใน
การด าเนินชีวิตและในการ
ปฏิบัติงานวิชาชีพการพัฒนาสังคม
และสิ่งแวดล้อม 

32 5 - - - 4.86 0.22 มากที่สุด 

2.6  สามารถติดตาม
ความก้าวหน้าทางวิชาการของ
ศาสตร์ด้านต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง 

30 7 - - - 4.81 0.22 มากที่สุด 

รวม 4.81 0.22 มากที่สุด 
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 จากตารางที่ 3 พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตของบัณฑิตสาขาวิชาการพัฒนาสังคมและสิ่งแวดล้อม คณะศิลปศาสตร์
และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม มีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของบัณฑิตด้านความรู้ โดยรวมอยู่ใน
ระดับมากที่สุด ( ̅ = 4.81) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่าอยู่ในระดับมากที่สุดุกข้อ เรียงตามค่าเฉลี่ยจากมากไป
หาน้อย คือ สามารถเชื่อมโยงศาสตร์ด้านต่างๆ เพ่ือน ามาประยุกต์ใช้ในการด าเนินชีวิตและในการปฏิบัติงาน
วิชาชีพการพัฒนาสังคมและสิ่งแวดล้อม ( ̅ = 4.86) มีความรู้ความเข้าใจในศาสตร์ด้านการพัฒนาสังคมและ
สิ่งแวดล้อมอย่างกว้างขวาง ลึกซึ่งและเป็นระบบ ( ̅ = 4.83) มีความรู้ ความเข้าใจในศาสตร์ด้านมนุษย์ศาสตร์
และสังคมศาสตร์ ( ̅ = 4.83) สามารถติดตามความก้าวหน้าทางวิชาการของศาสตร์ด้านต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง                   
( ̅ = 4.81) มีความรู้ ความเข้าใจในศาสตร์ด้านภาษาและการสื่อสาร ( ̅ = 4.78) และมีความรู้ ความเข้าใจใน
ศาสตร์ด้านวิทยาศาสตร์ คณิตศาสตร์และเทคโนโลยีสารสนเทศ ( ̅ = 4.75) ตามล าดับ 
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ตารางที่ 4 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต  
   ที่มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิต สาขาวิชาการพัฒนาสังคมและสิ่งแวดล้อม คณะศิลปศาสตร์ 
   และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม ปีการศึกษา 2560 ด้านทักษะทางปัญญา 
 

รายการประเมิน 

จ านวน N = 37 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด  ̅ S.D. 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

3. ด้านทักษะทางปัญญา 
3.1 สามารถประเมนิข้อเท็จจริง
จากข้อมูลที่หลากหลายแล้วน า
ข้อสรุปมาใช้ประโยชน์ได้อย่าง
เหมาะสม 

29 8 - - - 4.78 0.22 มากที่สุด 

3.2 สามารถคิดวิเคราะห์อย่างมี
เหตุผลโดยใช้ทักษะและ
กระบวนการทางวิทยาศาสตร์
และทางสังคม 

32 5 - - - 4.86 0.22 มากที่สุด 

3.3 สามารถใช้หลักการและ
ทฤษฎีเพื่อวิเคราะห์ปัญหาที่
ซับซ้อนและเสนอแนวทางแก้ไขท่ี
สร้างสรรค ์

33 4 - - - 4.89 0.22 มากที่สุด 

รวม 4.84 0.22 มากที่สุด 
 

 จากตารางที่ 4 พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตของบัณฑิตสาขาวิชาการพัฒนาสังคมและสิ่งแวดล้อม คณะศิลปศาสตร์
และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม มีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของบัณฑิตด้านทักษะทางปัญญา 
โดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด ( ̅ = 4.84) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่าอยู่ในระดับมากที่สุดทุกข้อ เรียงตาม
ค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย คือ สามารถใช้หลักการและทฤษฎีเพ่ือวิเคราะห์ปัญหาที่ซับซ้อนและเสนอแนว
ทางแก้ไขที่สร้างสรรค์ ( ̅ = 4.89) สามารถคิดวิเคราะห์อย่างมีเหตุผลโดยใช้ทักษะและกระบวนการทาง
วิทยาศาสตร์และทางสังคม ( ̅ = 4.86) และสามารถประเมินข้อเท็จจริงจากข้อมูลที่หลากหลายแล้วน าข้อสรุปมา
ใช้ประโยชน์ได้อย่างเหมาะสม ( ̅ = 4.78) ตามล าดับ 
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ตารางที่ 5 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต  
   ที่มีตอ่คุณลักษณะของบัณฑิต สาขาวิชาพัฒนาสังคมและสิ่งแวดล้อม คณะศิลปศาสตร์ 
   และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม ปีการศึกษา 2560 ด้านทักษะทางปัญญา ด้านทักษะ  
   ความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 
 

รายการประเมิน 

จ านวน N = 37 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด  ̅ S.D. 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

4. ด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 
4.1 สามารถมีปฏิบัติสัมพันธ์กับ
บุคคลหรือกลุ่มบุคคลและสามรถ
ปรับตัวให้เหมาะสมกับ
สถานการณ์ 

33 4 - - - 4.89 0.22 มากที่สุด 

4.2 สามารถท างานเป็นทีมทั้งใน
ฐานผู้น า ผู้ตามหรือเพ่ือร่วมงาน 

29 8 - - - 4.78 0.22 มากที่สุด 

4.3 สามารถวางแผนและ
รับผิดชอบในการที่ได้รับ
มอบหมายทั้งของตนเอง และ
ของทีมงาน 

31 6 - - - 4.83 0.22 มากที่สุด 

4.4 สามารถน าความรู้ไปใช้ใน
การด าเนินชีวิตและด ารงอยู่ใน
สังคมได้อย่างมีความสุข 
ที่เก่ียวข้อง 

32 5 - - - 4.86 0.22 มากที่สุด 

4.5 มีความรับผิดชอบในการ
แสวงหาความรู้เพื่อพัฒนาตนเอง 
วิชาชีพ และสังคมอย่างต่อเนื่อง 

34 3 - - - 4.91 0.23 มากที่สุด 

รวม 4.85 0.22 มากที่สุด 
 

 จากตารางที่ 5 พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตของบัณฑิตสาขาวิชาการพัฒนาสังคมและสิ่งแวดล้อม คณะศิลปศาสตร์
และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม มีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของบัณฑิตด้านทักษะความสัมพันธ์
ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบโดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด ( ̅ = 4.85) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่าอยู่ใน
ระดับมากท่ีสุดทุกข้อ เรียงตามค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย คือ มีความรับผิดชอบในการแสวงหาความรู้เพ่ือพัฒนา
ตนเอง วิชาชีพ และสังคมอย่างต่อเนื่อง ( ̅ = 4.91) สามารถมีปฏิบัติสัมพันธ์กับบุคคลหรือกลุ่มบุคคลและสามรถ
ปรับตัวให้เหมาะสมกับสถานการณ์ ( ̅ = 4.89) สามารถน าความรู้ไปใช้ในการด าเนินชีวิตและด ารงอยู่ในสังคมได้
อย่างมีความสุขที่เกี่ยวข้อง ( ̅ = 4.86) สามารถวางแผนและรับผิดชอบในการที่ได้รับมอบหมายทั้งของตนเอง 
และของทีมงาน ( ̅ = 4.83) และมีสามารถท างานเป็นทีมทั้งในฐานผู้น า ผู้ตามหรือเพ่ือร่วมงาน ( ̅ = 4.78)
ตามล าดับ 
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ตารางที่ 6 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต  
   ที่มีตอ่คุณลักษณะของบัณฑิต สาขาวิชาพัฒนาสังคมและสิ่งแวดล้อม คณะศิลปศาสตร์ 
   และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม ปีการศึกษา 2560 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข  
   การสื่อสารและการใช้เทคโนโลย ี
 

รายการประเมิน 

จ านวน N = 37 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด  ̅ S.D. 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

5. ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้เทคโนโลยี 
5.1  มีความสามารถในการ
วิเคราะห์ข้อมูลข่าวสารทั้งที่เป็น
ตัวเลขทางสถิติ หรือคณิตศาสตร์
วิทยาศาสตร์ ภาษาพูดและภาษา
เขียน อันมีผลให้สามารถเข้าใจ
องค์ความรู้ หรือประเด็นปัญหา
ได้อย่างรวดเร็ว 

30 7 - - - 4.81 0.22 มากที่สุด 

5.2 มีความสามารถในการใช้
ดุลยพินิจที่ดีในการประมวลผล 
แปลความหมาย และเลือกใช้
ข้อมูลสารสนเทศได้อย่าง
สม่ าเสมอและต่อเนื่อง 

28 9 - - - 4.75 0.22 มากที่สุด 

5.3 มีความสามารถในการ
สื่อสารอย่างมีประสิทธิภาพทั้ง
ทางการพูด การเขียนและ
น าเสนอด้วยรูปแบบที่เหมาะสม
ส าหรับบุคคลและกลุ่มท่ีมีความ
แตกต่างกัน 

26 11 - - - 4.70 0.22 มากที่สุด 

รวม 4.75 0.22 มากที่สุด 
  
 จากตารางที่ 6 พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตของบัณฑิตสาขาวิชาการพัฒนาสังคมและสิ่งแวดล้อม คณะศิลปศาสตร์
และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม มีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของบัณฑิตด้านทักษะการวิเคราะห์เชิง
ตัวเลข การสื่อสารและการใช้เทคโนโลยี โดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด ( ̅ = 4.75) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า
อยู่ในระดับมากที่สุดทุกข้อ เรียงตามค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย คือ มีความสามารถในการวิเคราะห์ข้อมูลข่าวสาร
ทั้งที่เป็นตัวเลขทางสถิติ หรือคณิตศาสตร์วิทยาศาสตร์ ภาษาพูดและภาษาเขียน อันมีผลให้สามารถเข้าใจองค์
ความรู้ หรือประเด็นปัญหาได้อย่างรวดเร็ว ( ̅ = 4.81) มีความสามารถในการใช้ดุลยพินิจที่ดีในการประมวลผล 
แปลความหมาย และเลือกใช้ข้อมูลสารสนเทศได้อย่างสม่ าเสมอและต่อเนื่อง ( ̅ = 4.75) และมีความสามารถใน
การสื่อสารอย่างมีประสิทธิภาพทั้งทางการพูด การเขียนและน าเสนอด้วยรูปแบบที่เหมาะสมส าหรับบุคคลและ
กลุ่มท่ีมีความแตกต่างกัน ( ̅ = 4.70) ตามล าดับ 
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ตารางที่ 7 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต  
   ที่มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิต สาขาวิชาพัฒนาสังคมและสิ่งแวดล้อม คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์     
      มหาวิทยาลัยนครพนม ปีการศึกษา 2560 ด้านทักษะวิชาชีพ คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ 
 

รายการประเมิน 

จ านวน N = 37 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด  ̅ S.D. 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

6. ด้านทักษะการจัดการเรียนรู้ 
6.1 มีความสามารถในการจัดการ
เรียนรู้ที่มรีูปแบบหลากหลาย ทั้ง
รูปแบบเป็นทางการ รูปแบบกึ่ง
ทางการ และรูปแบบไม่เป็น
ทางการ อย่างสร้างสรรค์ 

28 9 - - - 4.75 0.22 มากที่สุด 

6.2 มีความสามารถในการจัดการ
เรียนรู้ส าหรับผู้เรียนที่
หลากหลาย ทั้งผู้เรียนที่มี
ความสามารถพิเศษ ผู้เรียนที่มี
ความสามารถปานกลาง และ
ผู้เรียนที่มีความต้องการพิเศษมี
นวัตกรรม    

29 8 - - - 4.78 0.22 มากที่สุด 

6.3 มีความสามารถในการจัดการ
เรียนรู้ในวิชาการพัฒนาสังคม
และสิ่งแวดล้อมอย่างบูรณาการ     

30 7 - - - 4.81 0.22 มากที่สุด 

รวม 4.78 0.22 มากที่สุด 
  
 จากตารางที่ 7 พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตของบัณฑิตสาขาวิชาพัฒนาสังคมและสิ่งแวดล้อม คณะศิลปศาสตร์และ
วิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม มีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของบัณฑิตด้านทักษะวิชาชีพ  คณะศิลป
ศาสตร์และวิทยาศาสตร์ โดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด ( ̅ = 4.78) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า อยู่ในระดับมาก
ที่สุดทุกข้อ เรียงตามค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย คือ มีความสามารถในการจัดการเรียนรู้ในวิชาการพัฒนาสังคม
และสิ่งแวดล้อมอย่างบูรณาการ ( ̅ = 4.81) มีความสามารถในการจัดการเรียนรู้ส าหรับผู้เรียนที่หลากหลาย                
ทั้งผู้เรียนที่มีความสามารถพิเศษ ผู้เรียนที่มีความสามารถปานกลาง และผู้เรียนที่มีความต้องการพิเศษมีนวัตกรรม    
( ̅ = 4.78) และมีความสามารถในการจัดการเรียนรู้ที่มีรูปแบบหลากหลาย ทั้งรูปแบบเป็นทางการ รูปแบบกึ่ง
ทางการ และรูปแบบไม่เป็นทางการ อย่างสร้างสรรค์ ( ̅ = 4.75)  
  
 โดยรวมทั้ง 6 ด้าน พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตของบัณฑิต ระดับปริญญาตรี สาขาวิชาพัฒนาสังคมและสิ่งแวดล้อม  
คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม มีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของบัณฑิต  อยู่ใน
ระดับมากที่สุด ( ̅ = 4.81) 
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สรุปผลแบบประเมินความพึงพอใจของนายจ้าง ผู้ประกอบการและใช้บัณฑิต ระดับปริญญาตรี 
หลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต สาขาวิชานิติศาสตร์ 

 
ตอนที่  1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ใช้บัณฑิต/ผู้ตอบแบบสอบถาม สาขาวิชานิติศาสตร์ 
 
ตารางที่  1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ใช้บัณฑิต/ผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ อายุ วุฒิการศึกษา  
     ต าแหน่ง และประเภทของหน่วยงาน ประจ าสาขาวิชานิติศาสตร์ 

รายการ จ านวน ร้อยละ 
1.  เพศ   
  1.1  ชาย 7 28 
  1.2  หญิง 18 72 
2.  อายุ   
  2.1  น้อยกว่า 30 ปี - - 
  2.2  31 - 40 ปี 12 48 
  2.3  41 - 50 ปี 10 40 
  2.4  50 ปี ขึ้นไป 3 12 
3.  วุฒิการศึกษา   
  3.1  ต่ ากว่าปริญญาตรี - - 
  3.2  ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า     15 60 
  3.3  ปริญญาโทหรือเทียบเท่า 10 40 
  3.4  อื่นๆ (ปริญญาเอก) - - 
4.  ต าแหน่งปัจจุบัน   
  4.1  ผู้อ านวยการสถานศึกษา - - 
  4.2  ผู้ชว่ยผู้อ านวยการสถานศึกษา   - - 
  4.3  ประธานบริษัท/กรรมการผู้จัดการ/รองประธานบริษัท ฯลฯ - - 
  4.4  ผู้จัดการ/ผู้จัดการฝ่าย/ผู้จัดการแผนก 16 64 
  4.5  หัวหน้าแผนก/หัวหน้าฝ่าย/หัวหน้างาน 9 36 
  4.6  อื่นๆ (โปรดระบุ).............................................. - - 
5.  ประเภทของหน่วยงาน   
  5.1  ส่วนราชการ          1 4 
  5.2  รัฐวิสาหกิจ 1 4 
  5.3   หน่วยงาน/บริษัทเอกชน 22 88 
  5.4   เจ้าของกิจการ 1 4 
  5.5  อ่ืนๆ (โปรดระบุ).............................................. - - 
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 จากตารางที ่17 แสดงให้เห็นว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะเป็นเพศชาย จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 
28  เพศหญิง จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 72 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 31-40 ปี จ านวน 12 คน           
คิดเป็นร้อยละ 48 รองลงมาอายุ 41- 50 ปี จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 40 และอายุ 50 ปีขึ้นไป จ านวน 3 คน 
คิดเป็นร้อยละ 12  
 ด้านการศึกษาผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีวุฒิทางการศึกษาระดับระดับปริญญาตรีหรือเทียบเท่า จ านวน 
15 คน คิดเป็นร้อยละ 60 รองลงมาคือ ระดับปริญญาโทหรือเทียบเท่า จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 40 
 ด้านต าแหน่งในการท างานผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีต าแหน่งเป็นผู้จัดการ/ผู้จัดการฝ่าย/ผู้จัดการ
แผนก 16 คน คิดเป็นร้อยละ 64 รองลงมาเป็นหัวหน้าแผนก/หัวหน้าฝ่าย/หัวหน้างาน จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อย
ละ 36 
 ด้านประเภทของหน่วยงานผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นหน่วยงาน/บริษัทเอกชน จ านวน 22 คน คิดเป็น
ร้อยละ 88 รองลงมาเป็นหน่วยงานส่วนราชการ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 4 รัฐวิสาหกิจ จ านวน 1 คน คิดเป็น
ร้อยละ 4 และเจ้าของกิจการ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 4 
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ตอนที่  2  ความคิดเห็นของผู้ใช้บัณฑิต ที่มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิต สาขาวิชานิติศาสตร์ 
คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม ปีการศึกษา 2560 
 
ตารางที่ 2 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต  
   ที่มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิต สาขาวิชานิติศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์  
   มหาวิทยาลัยนครพนม ปีการศึกษา 2560 ด้านคุณธรรม จริยธรรม  

รายการประเมิน 

จ านวน N = 25 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด  ̅ S.D. 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. ด้านคุณธรรม จริยธรรม 
1.1 ตระหนักในคุณค่าและ
คุณธรรมจริยธรรมเสียสละและ
ซื่อสัตย์สุจริต 

9 9 7 - - 4.09 0.12 มาก 

1.2 มีวินัยตรงต่อเวลาและความ
รับผิดชอบต่อตนเองและสังคม 

10 10 5 - - 4.20 0.13 มาก  

1.3  มีภาวะความเป็นผู้น าและผู้
ตาม สามารถท างานเป็นทีมและ
สามารถแก้ไขข้อขัดแย้งและ
ล าดับความส าคัญ   

14 6 5 - - 4.36 0.13 มาก  

1.4  เคารพสิทธิและรับฟังความ
คิดเห็นของผู้อื่นรวมทั้งเคารพใน
คุณค่าและศักดิ์ศรีของความเป็น
มนุษย์ 

12 9 4 - - 4.32 0.13 มาก  

1.5 เคารพกฎระเบียบและ
ข้อบังคับต่าง ๆ ขององค์กรและ
สังคม 

13 6 6 - - 4.28 0.13 มาก  

1.6 สามารถวิเคราะห์ผลกระทบ
จากระบบงานต่อบุคคลองค์กร
และสังคม 

12 5 8 - - 4.16 0.13 มาก 

1.7 มีจรรยาบรรณทางวิชาการ
และวิชาชีพ 

10 8 7 - - 4.12 0.13 มาก 

รวม 4.21 0.13 มาก 
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 จากตารางที่ 2 พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตของบัณฑิตสาขาวิชานิติศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ 
มหาวิทยาลัยนครพนม มีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของบัณฑิตด้านคุณธรรม จริยธรรม โดยรวมอยู่ในระดับ
มาก ( ̅ = 4.21) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่าอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยมีค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย คือ             
มีภาวะความเป็นผู้น าและผู้ตาม สามารถท างานเป็นทีมและสามารถแก้ ไขข้อขัดแย้งและล าดับความส าคัญ             
( ̅ = 4.36) เคารพสิทธิและรับฟังความคิดเห็นของผู้อ่ืนรวมทั้งเคารพในคุณค่าและศักดิ์ศรีของความเป็นมนุษย์       
( ̅ = 4.32) เคารพกฎระเบียบและข้อบังคับต่างๆ ขององค์กรและสังคม ( ̅ = 4.28) มีวินัยตรงต่อเวลาและความ
รับผิดชอบต่อตนเองและสังคม ( ̅ = 4.20) สามารถวิเคราะห์ผลกระทบจากระบบงานต่อบุคคลองค์กรและสังคม 
( ̅ = 4.16) มีจรรยาบรรณทางวิชาการและวิชาชีพ ( ̅ = 4.12) และตระหนักในคุณค่าและคุณธรรมจริยธรรม
เสียสละและซื่อสัตย์สุจริต ( ̅ = 4.08) ตามล าดับ 
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ตารางที่ 3 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต  
   ที่มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิต สาขาวิชานิติศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์  
   มหาวิทยาลัยนครพนม ปีการศึกษา 2560 ด้านความรู้ 

รายการประเมิน 

จ านวน N = 25 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด  ̅ S.D. 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. ด้านความรู้ 
2.1  มีความรู้และความเข้าใจ
เกี่ยวกับหลักการและทฤษฎีที่
ส าคัญในเนื้อหาที่ศึกษาสาขาวิชา
กฎหมายต่าง ๆ 

10 7 8 - - 4.08 0.12 มาก  

2.2 สามารถวิเคราะห์ปัญหาเข้าใจ
และอธิบายความต้องการทาง
กฎหมายรวมทั้งประยุกต์ความรู้ 
ทักษะ และการใช้กฎหมายที่
เหมาะสมกับการแก้ไขปัญหา 

11 8 6 - - 4.20 0.13 มาก  

2.3  สามารถวิเคราะห์ ปรับปรุง
และ/หรือประเมินความต้องการ
ระบบองค์ประกอบต่าง ๆ เพ่ือให้
กฎหมายเข้าถึงประชาชนอย่าง
จริงจังและมีความรู้ อยู่ด้วยกัน
อย่างมีความสุข 

13 7 5 - - 4.32 0.13 มาก  

2.4  สามารถติดตาม
ความก้าวหน้าทางวิชาการและ
วิวัฒนาการกฎหมายรวมทั้งการ
น าไปประยุกต์ใช้เพ่ือการศึกษา 

10 8 7 - - 4.12 0.13 มาก  

2.5  มีความรู้ในแนวกว้างของ
สาขาวิชาที่ศึกษาเพ่ือให้เล็งเห็น
การเปลี่ยนแปลงและเข้าใจ
ผลกระทบของสังคมในปัจจุบัน 

13 6 6 - - 4.28 0.13 มาก  

2.6 มีประสบการณ์ในการพัฒนา
และ/หรือการประยุกต์ในการใช้
กฎหมายให้เป็นปัจจุบัน 

11 9 5 - - 4.24 0.13 มาก  

2.7 สามารถบูรณาการความรู้ในที่
ศึกษากับความรู้ในศาสตร์อ่ืนๆที่
เกี่ยวข้อง 

13 8 4 - - 4.36 0.13 มาก  

รวม 4.22 0.13 มาก  
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 จากตารางที่ 3 พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตของบัณฑิตสาขาวิชานิติศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ 
มหาวิทยาลัยนครพนม มีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของบัณฑิตด้านความรู้ โดยรวมอยู่ในระดับมาก                      
( ̅ = 4.22) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่าอยู่ในระดับมากทุกข้อ เรียงตามค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย คือ สามารถ
บูรณาการความรู้ในที่ศึกษากับความรู้ในศาสตร์อื่นๆท่ีเกี่ยวข้อง ( ̅ =( 4.36) สามารถวิเคราะห์ ปรับปรุงและ/หรือ
ประเมินความต้องการระบบองค์ประกอบต่างๆ เพ่ือให้กฎหมายเข้าถึงประชาชนอย่างจริงจังและมีความรู้ อยู่
ด้วยกันอย่างมีความสุข ( ̅ = 4.32) มีความรู้ในแนวกว้างของสาขาวิชาที่ศึกษาเพ่ือให้เล็งเห็นการเปลี่ยนแปลงและ
เข้าใจผลกระทบของสังคมในปัจจุบัน ( ̅ = 4.28) มีประสบการณ์ในการพัฒนาและ/หรือการประยุกต์ในการใช้
กฎหมายให้เป็นปัจจุบัน ( ̅ = 4.24) สามารถวิเคราะห์ปัญหาเข้าใจและอธิบายความต้องการทางกฎหมายรวมทั้ง
ประยุกต์ความรู้ ทักษะ และการใช้กฎหมายที่เหมาะสมกับการแก้ไขปัญหา ( ̅ = 4.20) สามารถติดตาม
ความก้าวหน้าทางวิชาการและวิวัฒนาการกฎหมายรวมทั้งการน าไปประยุกต์ใช้เพ่ือการศึกษา ( ̅ = 4.12) และมี
ความรู้และความเข้าใจเกี่ยวกับหลักการและทฤษฎีที่ส าคัญในเนื้อหาที่ศึกษาสาขาวิชากฎหมายต่างๆ ( ̅ = 4.08) 
ตามล าดับ 
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ตารางที่ 4 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต  
   ที่มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิต สาขาวิชานิติศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์  
   มหาวิทยาลัยนครพนม ปีการศึกษา 2560 ด้านทักษะทางปัญญา 
 

รายการประเมิน 

จ านวน N = 25 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด  ̅ S.D. 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

3. ด้านทักษะทางปัญญา 
3.1 คิดอย่างมีวิจารณญาณและ
อย่างเป็นระบบ 

8 11 6 - - 4.08 0.12 มาก  

3.2 สามารถสืบค้นตีความและ
ประเมินการจัดการเพ่ือใช้ในการ
แก้ไขปัญหาอย่างสร้างสรรค์ 

10 9 6 - - 4.16 0.13 มาก  

3.3 สามารถรวบรวมศึกษา
วิเคราะห์และสรุปประเด็นปัญหา
และความต้องการ 
 

11 10 4 - - 4.28 0.13 มาก  

3.4 สามารถประยุกต์ความรู้และ
ทักษะกับการแก้ไขปัญหาการใช้
กฎหมายได้อย่างเหมาะสมและ
เป็นธรรมแก่สังคม 

9 11 5 - - 4.16 0.13 มาก  

รวม 4.17 0.13 มาก  
 

 จากตารางที่ 4 พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตของบัณฑิตสาขาวิชานิติศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ 
มหาวิทยาลัยนครพนม มีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของบัณฑิตด้านทักษะทางปัญญา โดยรวมอยู่ในระดับมาก 
( ̅ = 4.17) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่าอยู่ในระดับมากทุกข้อ เรียงตามค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย คือ สามารถ
รวบรวมศึกษาวิเคราะห์และสรุปประเด็นปัญหาและความต้องการ ( ̅ = 4.28) สามารถประยุกต์ความรู้และทักษะ
กับการแก้ไขปัญหาการใช้กฎหมายได้อย่างเหมาะสมและเป็นธรรมแก่สังคม ( ̅ = 4.16) สามารถสืบค้นตีความ
และประเมินการจัดการเพ่ือใช้ในการแก้ไขปัญหาอย่างสร้างสรรค์ ( ̅ = 4.16) และคิดอย่างมีวิจารณญาณและ
อย่างเป็นระบบ ( ̅ = 4.08) ตามล าดับ 
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ตารางที่ 5 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต  
   ที่มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิต สาขาวิชานิติศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์  
   มหาวิทยาลัยนครพนม ปีการศึกษา 2560 ด้านทักษะทางปัญญา ด้านทักษะ ความสัมพันธ์ 
   ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 

รายการประเมิน 

จ านวน N = 25 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด  ̅ S.D. 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

4. ด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลและความรับผิดชอบ 
4.1 สามารถสื่อสารกับกลุ่มคน
หลากหลายและสามารถสนทนา
ทั้งภาษาไทยและ
ภาษาต่างประเทศอย่างมี
ประสิทธิภาพ 

11 9 5 - - 4.24 0.13 มาก  

4.2 สามารถให้ความช่วยเหลือ
และอ านวยความสะดวกแก่การ
แก้ปัญหาสถานการณ์ต่างๆ ใน
กลุ่มท้ังในบทบาทของผู้น า หรือ
ในบทบาทของผู้ร่วมทีมท างาน 

9 12 4 - - 4.20 0.13 มาก  

4.3 สามารถใช้ความรู้ในศาสตร์
มาชี้น าสังคมในประเด็นที่
เหมาะสม 

11 8 6 - - 4.16 0.13 มาก  

4.4 มีความรับผิดชอบในการ
กระท าของตนเองและรับผิดชอบ
งานในกลุ่ม 

14 8 3 - - 4.44 0.14 มาก  

4.5 สามารถเป็นผู้ริเริ่มแสดง
ประเด็นในการแก้ไขสถานการณ์
ทั้งส่วนตัวและส่วนรวม พร้อมทั้ง
แสดงจุดยืนอย่างพอเหมาะทั้ง
ของตนเองและของกลุ่ม 

10 11 4 - - 4.12 0.13 มาก  

4.6 มีความรับผิดชอบการ
พัฒนาการเรียนรู้ทั้งของตนเอง
และทางวิชาชีพอย่างต่อเนื่อง 

12 8 5 - - 4.28 0.13 มาก  

รวม 4.24 0.13 มาก  
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 จากตารางที่ 5 พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตของบัณฑิตสาขาวิชานิติศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ 
มหาวิทยาลัยนครพนม มีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของบัณฑิตด้านทักษะความสัมพันธ์ระหว่างบุคคล           
และความรับผิดชอบโดยรวมอยู่ในระดับมาก ( ̅ = 4.24) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่าอยู่ในระดับมากทุกข้อ 
โดยเรียงตามค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย คือ มีความรับผิดชอบในการกระท าของตนเองและรับผิดชอบงานในกลุ่ม            
( ̅ = 4.44) มีความรับผิดชอบการพัฒนาการเรียนรู้ทั้งของตนเองและทางวิชาชีพอย่างต่อเนื่อง  ( ̅ = 4.28) 
สามารถสื่อสารกับกลุ่มคนหลากหลายและสามารถสนทนาทั้งภาษาไทยและภาษาต่างประเทศอย่างมีประสิทธิภาพ 
( ̅ = 4.24) สามารถให้ความช่วยเหลือและอ านวยความสะดวกแก่การแก้ปัญหาสถานการณ์ต่างๆ ในกลุ่มทั้งใน
บทบาทของผู้น า หรือในบทบาทของผู้ร่วมทีมท างาน ( ̅ = 4.20) สามารถใช้ความรู้ในศาสตร์มาชี้น าสังคมใน
ประเด็นที่เหมาะสม ( ̅ = 4.16) และสามารถเป็นผู้ริเริ่มแสดงประเด็นในการแก้ไขสถานการณ์ทั้งส่วนตัวและ
ส่วนรวม พร้อมทั้งแสดงจุดยืนอย่างพอเหมาะทั้งของตนเองและของกลุ่ม ( ̅ = 4.12) ตามล าดับ 
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ตารางที่ 6 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต  
   ที่มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิต สาขาวิชานิติศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์  
   มหาวิทยาลัยนครพนม ปีการศึกษา 2560 ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้
   เทคโนโลยีสารสนเทศ 

รายการประเมิน 

จ านวน N = 25 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด  ̅ S.D. 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

5. ด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสารและการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ 
5.1 มีทักษะในการใช้เครื่องมือที่
จ าเป็นที่มีอยู่ในปัจจุบันต่อการ
ท างานที่เกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ 

8 11 6 - - 4.08 0.12 มาก  

5.2 สามารถแนะน าประเด็นการ
แก้ไขปัญหาโดยใช้สารสนเทศ
ทางคณิตศาสตร์หรือการแสดง
สถิติประยุกต์ต่อปัญหาที่
เกี่ยวข้องอย่างสร้างสรรค์ 

7 14 4 - - 4.12 0.13 มาก  

5.3 สามารถสื่อสารอย่างมี
ประสิทธิภาพทั้งปากเปล่าและ
การเขียนเลือกใช้รูปแบบของสื่อ
การน าเสนออย่างเหมาะสม 

10 10 5 - - 4.20 0.13 มาก  

5.4 สามารถใช้สารสนเทศและ
เทคโนโลยีสื่อสารอย่างเหมาะสม 

9 13 3 - - 4.24 0.13 มาก  

รวม 4.16 0.13 มาก  
 

  จากตารางที่ 6 พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตของบัณฑิตสาขาวิชานิติศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์ และวิทยาศาสตร์ 
มหาวิทยาลัยนครพนม มีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของบัณฑิตด้านทักษะ การวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสาร
และการใช้เทคโนโลยี โดยรวมอยู่ในระดับมาก ( ̅ = 4.16)  เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่าอยู่ในระดับมากทุกข้อ 
เรียงตามค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย คือ สามารถใช้สารสนเทศและเทคโนโลยีสื่อสารอย่างเหมาะสม ( ̅ = 4.24)  
สามารถสื่อสารอย่างมีประสิทธิภาพทั้งปากเปล่าและการเขียนเลือกใช้รูปแบบของสื่อการน าเสนออย่างเหมาะสม
( ̅ = 4.20) สามารถแนะน าประเด็นการแก้ไขปัญหาโดยใช้สารสนเทศทางคณิตศาสตร์หรือการแสดงสถิติประยุกต์
ต่อปัญหาที่เกี่ยวข้องอย่างสร้างสรรค์ ( ̅ = 4.12) และมีทักษะในการใช้เครื่องมือที่จ าเป็นที่มีอยู่ในปัจจุบันต่อการ
ท างานที่เก่ียวกับคอมพิวเตอร์ ( ̅ = 4.08) ตามล าดับ 
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ตารางที่ 7 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจของผู้ใช้บัณฑิต  
    ที่มีต่อคุณลักษณะของบัณฑิต สาขาวิชานิติศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์  
    มหาวิทยาลัยนครพนม ปีการศึกษา 2560 ด้านทักษะปฏิบัติทางวิชาชีพ  

รายการประเมิน 

จ านวน N = 25 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด  ̅ S.D. 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

6. ด้านทักษะปฏิบัติทางวิชาชีพ 
6.1  มีทักษะการวิเคราะห์
องค์การสวัสดิการสังคม 

10 8 7 - - 4.12 0.13 มาก 

6.2  มีทักษะการบริหารองค์การ
สวัสดิการสังคมที่ทันกับการ
เปลี่ยนแปลงทางสังคม 

11 10 4 - - 4.28 0.13 มาก 

6.3  มีทักษะการบริหารเชิงกล
ยุทธและพัฒนาองค์การ
สวัสดิการสังคม 

9 11 5 - - 4.16 0.13 มาก 

6.4  มีทักษะการวิจัยที่
หลากหลายวิธีวิทยาเพ่ือการ
บริหารองค์การสวัสดิการสังคม
และนโยบายสวัสดิการสังคมที่
สอดคล้องกับสถานการณ์ 

11 8 6 - - 4.20 0.13 มาก 
 

รวม 4.19 0.13 มาก 
 
 จากตารางที่ 7 พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตของบัณฑิตสาขาวิชานิติศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์  และวิทยาศาสตร์ 
มหาวิทยาลัยนครพนม มีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของบัณฑิตด้านทักษะการวิเคราะห์เชิงตัวเลข การสื่อสาร
และการใช้เทคโนโลยี โดยรวมอยู่ในระดับมาก ( ̅ = 4.19) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่าอยู่ในระดับมากทุกข้อ 
เรียงตามค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย คือ มีทักษะการบริหารองค์การสวัสดิการสังคมที่ทันกับการเปลี่ยนแปลงทาง
สังคม ( ̅ = 4.28) มีทักษะการวิจัยที่หลากหลายวิธีวิทยาเพ่ือการบริหารองค์การสวัสดิการสังคมและนโยบาย
สวัสดิการสังคมที่สอดคล้องกับสถานการณ์ ( ̅ = 4.20) มีทักษะการบริหารเชิงกลยุทธและพัฒนาองค์การ
สวัสดิการสังคม ( ̅ = 4.16) และมีทักษะการวิเคราะห์องค์การสวัสดิการสังคม( ̅ = 4.12) ตามล าดับ 
 
 โดยรวมทั้ง 6 ด้าน พบว่า ผู้ใช้บัณฑิตของบัณฑิต ระดับปริญญาตรี สาขาวิชานิติศาสตร์  คณะศิลปศาสตร์
และวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยนครพนม มีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของบัณฑิต  อยู่ในระดับมาก                 
( ̅ = 4.20) 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
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สรุปภาวะการมีงานท าของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ ดังนี้ 
 
 สรุปภาวะการณ์มีงานท าของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ มีนักศึกษาส าเร็จการศึกษา
ทั้งหมด 197 คน ตอบแบบสอบถาม 160 คน     
 1. บัณฑิตสาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ ส าเร็จการศึกษา จ านวน 123 คน ตอบแบบสอบถาม จ านวน          
98 คน มีงานท า จ านวน 96 คน และประกอบอาชีพอิสระ จ านวน 2 คน รวมมีงานท าและประกอบอาชีพอิสระ 
ทั้งหมดจ านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 100                    
                  
 2. บัณฑิตสาขาวิชาพัฒนาสังคมและสิ่งแวดล้อม ส าเร็จการศึกษา จ านวน 43 คน ตอบแบบสอบถาม        
จ านวน 37 คน มีงานท า จ านวน 37 คน รวมมีงานท า ทั้งหมดจ านวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 100         
 
 3. บัณฑิตสาขาวิชานิติศาสตร์ ส าเร็จการศึกษา จ านวน 31 คน ตอบแบบสอบถาม จ านวน 25 คน มีงานท า 
จ านวน 24 คน และประกอบอาชีพอิสระ จ านวน 1 คน รวมมีงานท าและประกอบอาชีพอิสระ ทั้งหมดจ านวน 25 
คน คิดเป็นร้อยละ 100         

 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



 

สรุปภาวะการมีงานท าของบัณฑิตคณะศิลปศาสตร์และวิทยาศาสตร์ ภายใน  1  ป ี 
รายงานผลภาวะการมีงานท า : สถานภาพการท างานปัจจุบัน  ปีที่ส าเร็จการศึกษา 2560  ระดับ ปริญญาตรี  คณะศิลปะศาสตร์และวิทยาศาสตร์   รวมทั้งหมด 197 คน 
ระบบปกติ 

ท่ี สาขาวชิา ส าเร็จ จ านวนผูต้อบแบบสอบถาม  
(%เทียบกบัจ านวนผูส้ าเร็จ) 

รวมผูต้อบ 
แบบสอบถาม

หวัขอ้น้ี 
% เทียบกบัจ านวนผูส้ าเร็จ 

รวมผูไ้ม่ตอบ 
แบบสอบถาม

หวัขอ้น้ี 
% เทียบกบัจ านวนผูส้ าเร็จ 

มีงานท าหลงัจบการศึกษา (ไม่
มีงานท าก่อนการศึกษา) 

มีงานท าหลงัจบการศึกษา
และก าลงัศึกษาต่อ (ไม่มี
งานท าก่อนการศึกษา) 

ยงัไม่มีงานท า ยงัไม่มีงานท า และ
ก าลงัศึกษาต่อ 

มีงานท าก่อนจบการศึกษา อยู่
ในสายงานเดิมหลงัจบ

การศึกษา 
มีงานท าก่อนการศึกษา 
เปลี่ยนสายงานหลงัจบ

การศึกษา 
มีงานท าก่อนการศึกษา อยู่ใน
สายงานเดิมหลงัจบการศึกษา 

เลื่อนระดบั 

1 รัฐประศาสนศาสตร์ 90 85 
95.39 % 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

85 
95.39 % 

5 
4.61 % 

2 พฒันาสงัคมและส่ิงแวดลอ้ม 43 37 
86.04 % 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

37 
86.04 % 

6 
13.96 % 

3 นิติศาสตร์ 31 25 
80.65 % 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

25 
80.65 % 

6 
19.35 % 

  รวม 164 147 
89.63 % 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

147 
89.63 % 

17 
10.37 % 



 

ระบบพิเศษ 

ท่ี สาขาวชิา ส าเร็จ จ านวนผูต้อบแบบสอบถาม  
(%เทียบกบัจ านวนผูส้ าเร็จ) 

รวมผูต้อบ 
แบบสอบถาม

หวัขอ้น้ี 
% เทียบกบัจ านวนผูส้ าเร็จ 

รวมผูไ้ม่ตอบ 
แบบสอบถาม

หวัขอ้น้ี 
% เทียบกบัจ านวนผูส้ าเร็จ 

มีงานท าหลงัจบการศึกษา (ไม่
มีงานท าก่อนการศึกษา) 

มีงานท าหลงัจบการศึกษาและ
ก าลงัศึกษาต่อ (ไม่มีงานท า

ก่อนการศึกษา) 
ยงัไม่มีงานท า ยงัไม่มีงานท า และ

ก าลงัศึกษาต่อ 
มีงานท าก่อนจบการศึกษา อยู่

ในสายงานเดิมหลงัจบ
การศึกษา 

มีงานท าก่อนการศึกษา 
เปลี่ยนสายงานหลงัจบ

การศึกษา 
มีงานท าก่อนการศึกษา อยู่ใน
สายงานเดิมหลงัจบการศึกษา 

เลื่อนระดบั 

1 รัฐประศาสนศาสตร์ 33 13 
39.40 % 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

0  

0.00% 

0  

0.00% 

0  
0.00% 

13 
39.40 % 

20 
60.60 % 

  รวม 33 13 
39.40 % 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

0  
0.00% 

0  

0.00% 

0  

0.00% 

0  
0.00% 

13 
39.40 % 

20 
60.60 % 

 

 

 
 

 
 
 
 


